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2 MARKS:  ANSWER ANY   10 Q    10X 2 = 20 

1. இருமுனைகளிலும் காப்பிடப்பட்ட 10மீ நீளமுள்ள ஒரு 

கம்பியிை் வெப்பநினை T வெை்சியஸிை் நீளம் x ொரப்ாக                               

T = x (10 − x) எைத ்தரப்படுகிறது. கம்பியிை்  னமயப்புள்ளியிை் 

வெப்பநினை மாறுபாட்டு வீதம் பூெச்ியம் எை்பனத நிரூபிக்க. 

2. s(t) =
t3

3
− t2 + 3 எனும் விதிப்படி ஒரு துகள் நகரும் தூரம் 

அனமகிை்றது. எந்வதந்த நநரங்களிை் அதை் தினெநெகமும் 

முடுக்கமும் பூெச்ிய மதிப்னப அனடயும்? 

3. y = x3 − 3x2 + x−2 எை்ற ெனள ெனரக்கு, எந்வதந்த புள்ளிகளிை்   

ெனரயப்படும் வதாடுநகாடு y = x எை்ற நகாட்டிற்கு இனையாக 

இருக்கும்?  

4. y = sin x எை்ற ெனள ெனரக்கும் மினக x -அெச்ிற்கும் 

இனடப்பட்ட நகாைம்   காை்க. 

5. f(x) = x +
1

x
, x ∊ [

1

2
, 2] எை்ற ொரப்ிற்கு (

1

2
, 2) எை்ற இனடவெ 

ளியிை்   நராலிை் நதற்றத்னத நினறவுெ ்வெய்யும் மதிப்னப 

காை்க.                                                                  
6.f (x) எை்ற ெனகயிடத்தக்க ொர ்பு f ′(x) ≤ 29 மற்றும் f (2) =17 

எை்றொறு உள்ளது எைிை், f (7) -ை் அதிகபட்ெ மதிப்பினைக் 

காை்க. 

7. ஒரு உனறவிப்பாைிை் இருந்து ஒரு வெப்ப நினைமாைி 

எடுக்கப்பட்டு வகாதிக்கும் நீரிை் னெக்கப்பட்டது. −10°C-லிருந்து 

100°C-க்கு உயரத்்த வெப்பநினைமாைிக்கு  22 விைாடிகள் 

ஆகிறது. ஏநதனும் ஒரு நநரம் t-யிை் வெப்பநினை  மாறுபாட்டு 

வீதம் 5°C / விைாடி ஆக இருக்கும் எைக்காட்டுக. 

8. tan x -ை் விரினெ 
−π

2
< x <

π

2
 x -ை்  x -ை் அடுக்குகளாக  5ஆெது 

அடுக்குெனர காை்க. 

9. கைக்கிடுக: lim
n n

x a

x a

x a→

 −
 

− 
.    10. கைக்கிடுக:  𝑙𝑖𝑚

𝑥→1−
(

𝑙𝑜𝑔(1−𝑥)

𝑐𝑜𝑡(𝜋𝑥)
) . 

11 கைக்கிடுக:  𝑙𝑖𝑚
𝑥→0+

𝑥𝑙𝑜𝑔𝑥    . 12. கைக்கிடுக:  𝑙𝑖𝑚
𝑥→∞

(
𝑒𝑥

𝑥𝑚)  , m𝜖 N 

13. f (x) = x2 −2x−3 எை்ற ொர ்பு (2, ∞) எை்ற இனடவெளியிை் 

திட்டமாக ஏறும் எை நிறுவுக.  

3 MARKS:  ANSWER ANY 10 Q         10 X 3  = 30                                      

14.தனரயிலிருந்து நமை்நநாக்கி சுடப்படும் ஒரு துகள் s அடி 

உயரத்னத t விைாடிகளிை் வெை்று அனடகிறது. இங்கு                                        

s(t) =128t −16t2.(i) துகள் அனடயும் அதிகபட்ெ உயரத்னதக் 

கைக்கிடுக? (ii) தனரனயத் வதாடும் நபாது அதை் தினெநெகம் 

எை்ை?15. y = x2 +3x−2 எை்ற ெனள ெனரக்கு (1, 2) எை்ற 

புள்ளியிை் வதாடுநகாடு மற்றும் வெங்நகாட்டிை் 

ெமை்பாடுகனளக் காை்க.                                                                                         

16. ax2+by2 =1 மற்றும் cx2+dy2 =1 எை்ற ெனள ெனரகள் ஒை்னற 

ஒை்றுவெங்குத்தாக வெட்டிக் வகாை்டாை்  
1

a
−

1

b
=

1

c
−

1

d
 எை 

நிறுவுக                                                                                                                                                 

17. f (x) = x − x2 , 1≤ x≤2 எை்ற ொரப்ிற்கு (1, 2) எை்ற இனடவெளியிை்  

ெராெரி மதிப்புத் நதற்றத்னத நினறவு வெய்யும் மதிப்பினைக் 

காை்க.                                                                                                                                           

18. 1

x
 -ை் வடய்ைர ்வதாடரிை் விரினெ x = 2 -ை் முதை் மூை்று 

பூெச்ியமற்ற உறுப்புகள் ெனர காை்க.                                                                        

19. கைக்கிடுக:  𝑙𝑖𝑚
𝑥→1

(
𝑥2−3𝑥+2

𝑥2−4𝑥+3
) .                                                                   

20.கைக்கிடுக: 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

(
𝑠𝑖𝑛 𝑥

𝑥2 ) .                                                                        

21.கைக்கிடுக: 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0−

(
1

𝑥
−

1

𝑒𝑥−1
) .                                                                             

22. நைாபிதாலிை் விதினய பயை்படுத்தி, ( )
1

0
lim 1 x

x
x e

+→
+ =  எை 

நிறுவு                                                                                                                              

23. மதிப்பிடுக: 

1

1

1
lim x

x
x −

→
                    .                                                                                                                  

24. f (x) = 2x3+3x2 −12x எை்ற ொரப்ிற்கு [−3, 2] எை்ற இனடவெளியிை் 

மீப்வபரு வபரும மற்றும் மீெச்ிறு சிறும மதிப்புகனளக் காை்க.                             

25. f (x) = x − sin x எை்ற ொரப்ு வமய் எை் நகாட்டிை் ஏறும் எை 

நிறுவுக.  நமலும் அதை் இடஞ்ொரந்்த அறுதி மதிப்புகனள 

ஆராய்க .                                                                               
26. f (x) = x4 + 32 x எை்ற ொரப்ிை் இடஞ்ொரந்்த அறுதி 

மதிப்புகனளக் காை்க. 
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2  MARKS :  ANSWER ANY 10 Q            10 X 2  = 20                                                 

1. 

2

3( )f x x=
 
எை்ற ொரப்ிற்கு ஓரியை்பு இனடவெளிகனளக்                       

கைக்கிட்டு அதிலிருந்து இடம் ொரந்்த அறுதி மதிப்புகனளக் 

காை்க.                                                                                                                                  

2. f(x) =
2x2−8

x2−16
 எை்ற ெனள ெனரயிை் வதானைத் 

வதாடுநகாடுகனளக் காை்க. 

3. ெனரபடம் ெனரக y = 
3𝑥

𝑥2−1
 . 

4.வகாடுக்கப்பட்ட ொரப்ுகளுக்கு வகாடுக்கப்பட்ட 

இனடவெளியிை் நராலிை் நதற்றம்   ஏை் பயை்படுத்த முடியாது 

எை்பனத விளக்குக.   f(x) = |
1

x
| , x ∈ [−1,1] 

5. நராலிை் நதற்றத்னதப் பயை்படுத்தி f (x) = x2 − x, x∈[0,1] 

ொரப்ுகளுக்கு x -ை்  எம்மதிப்புகளிை் ெனரயப்படும் 

வதாடுநகாடு x -அெச்ிற்கு இனையாக இருக்கும்? 

6. ex- ை்  வமக்ைாரைிை் விரினெக் காை்க: 

7. sin x- ை்  வமக்ைாரைிை் விரினெக் காை்க 

8.  cos x  - ை்  வமக்ைாரைிை் விரினெக் காை்க 

 9 . log(1−x) ; [-1,1] - ை்  வமக்ைாரைிை் விரினெக் காை்க 

10. sin x -ை் விரினெ x −
π

4
-ை் அடுக்குகளாக முதை் மூை்று 

பூெச்ியமற்ற உறுப்புகள்  ெனர காை்க. 

11. நைாபிதாலிை் விதினய    பயை்படுத்தி காை்க 
2

2

2 3
lim

5 3x

x

x x→

−

− +
 

12. y = x4 + 2x2 − x  at x =1ெனள ெனரகளுக்கும் வதாடுநகாட்டிை்  

ொய்வினைக் காை்க. 

3 MARKS :  ANSWER  ANY 10 QUESTIONS           10 X 3  = 30 

13.   400 அடி உயர மனை உெச்ி முகட்டிலிருந்து தெறுதைாக ஒரு 

புனகப்படக் கருவி  விழுகிறது. T விைாடிகளிை் புனகப்படக் 

கருவி விழும் s =16t2 ஆகும் (i) தனரனயத் வதாடும் முை்ைர ்

புனகப்படக் கருவி விழ எடுத்துக்வகாை்ட நநரம் எை்ை?(ii) கீநழ 

விழுந்த இறுதி 2 விைாடிகளிை் புனகப்படக் கருவியிை் ெராெரி 

தினெநெகம்  எை்ை?(iii) தனரனயத் வதாடும் நபாது புனகப்படக் 

கருவியிை் கைப்வபாழுது தினெநெகம்  எை்ை?  

14.  கப்பலிை் மீதுள்ள சூழவைாளி விளக்கு ஒெ்வொரு 10 

விைாடிகளுக்கு ஒரு முனற  சுற்றுகிறது. கடற்கனரயிலிருந்து 5 

கி.மீ தூரத்திை் கப்பை் நங்கூரமிடப்பட்டுள்ளது. அெ்விளக்கிை் 

ஒளிக்கற்னற கடற்கனரயுடை் 45° நகாைத்னத ஏற்படுத்தும் 

நபாது கடற்கனரயிை் ஒளிக்கற்னற எெ்ெளவு நெகமாக நகரும்? 

15. y = x2 − 5x + 4 எை்ற ெனள ெனரக்கு எப்புள்ளிகளிை் 

ெனரயப்படும் வதாடுநகாடு  3x + y = 7 எை்ற நகாட்டிற்கு 

இனையாக இருக்கும்? 

16.  y = x3 − 6x2 + x +3 எை்ற ெனள ெனரக்கு எப்பள்ளிகளிை் 

ெனரயப்படும்  வதாடுநகாடு  x + y =1729 எை்ற நகாட்டிற்கு 

வெங்குத்தாக  

17. f (x)எை்ற ொரப்ா ைது, f ′(x) ≤1, 1≤ x ≤ 4 எைிை், f (4) − f (1) ≤ 3 

எைக்காட்டுக                                                                                                                            

18. log x, x > 0எை்ற ொரப்ிை் வடய்ைர ்வதாடரிை் விரினெ x =1 -ஐ 

வபாருத்து முதை் மூை்று பூெச்ியமற்ற உறுப்புகள் ெனர காை்க.                                                                                                                     

19. நைாபிதாலிை் விதினய பயை்படுத்தி காை்க : 
20

1 cos
lim
x

x

x→

−

20. கீழ்க்காணும் எை்னைகனள, நதனெப்படும் இடங்களிை் 

நைாபிதாலிை் விதினய  பயை்படுத்தி காை்க : 𝑙𝑖𝑚
𝑥→∞

(1 +
1

𝑥
)

𝑥

                           

21. கீழ்க்காணும் எை்னைகனள, நதனெப்படும் இடங்களிை் 

நைாபிதாலிை் விதினய பயை்படுத்தி காை்க : 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

(
1

𝑠𝑖𝑛𝑥
−

1

𝑥
)                                          

22. கீழ்க்காணும் ொரப்ுகளுக்கு வகாடுக்கப்பட்ட 

இனடவெளிகளிை் மீப்வபரு மற்றும்  மீெச்ிறு அறுதி மதிப்புகனள 

காை்க. f (x) = x2−12x +10 ; [1, 2] 

23. கீழ்க்காணும் ொரப்ுகளுக்கு வகாடுக்கப்பட்ட 

இனடவெளிகளிை் மீப்வபரு மற்றும்   மீெச்ிறு அறுதி 

மதிப்புகனள காை்க.  f(x) = 2x3+ 3x2−12x   

24. இரை்டு மினக எை்களிை் கூட்டுத் வதானக 12, நமலும் அதை் 

வபருக்குத்வதானக வபருமம் எைிை் அந்த எை்கனளக் காை்க 

25. இரை்டு மினக எை்களிை் வபருக்குத்வதானக 20, நமலும் 

அதை் கூடுதை் சிறுமம் எைிை் அந்த எை்கனளக் காை்க. 

26. x2 + y2 -ை் குனறந்த மதிப்பினை x + y =10 எைக் வகாை்டு 

காை்க 
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5  MARKS :  ANSWERS  ANY 10 Q           10 X 5  = 50 

1. தனரயிலிருந்து நமை்நநாக்கி சுடப்படும் ஒரு துகள் s அடி 

உயரத்னத t விைாடிகளிை் வெை்று அனடகிறது. இங்கு s(t) =128t 

−16t2.(i) துகள் அனடயும் அதிகபட்ெ உயரத்னதக் கைக்கிடுக?                         

(ii) தனரனயத் வதாடும் நபாது அதை் தினெநெகம் எை்ை?                                                                                                                                             

2. t ≥ 0 எனும் எந்நநரத்திலும் ஒரு துகளிை் நினை s(t) = t3 − 6t2 + 9t +1 

எனும்படி கினடமட்டக் நகாட்டிை் ஒரு துகள் நகர ்கிறது. இங்கு s 

எை்ப து மீட்டரிலும் t விைாடிகளிலும் கைக்கிடப்படுகிறது. (i) துகள் 

ஓய்ெனடயும் நபாது நநரம் எை்ை? (ii) துகள் தினெ மாறும் நபாது 

நநரம் எை்ை? (iii) முதை் இரு விைாடிகளிை் துகள் பயைிக்கும் 

வமாத்த தூரம் எெ்ெளவு? 

3. நகாள ெடிவிை் உள்ள ஒரு ஊதுனபயிை் காற்றினை விைாடிக்கு 

1000 cm3 எனும் வீதத்திை் நாம் ஊதிைாை் ஆரம் 7 வெ மீ எனும் நபாது 

ஊதுனபயிை் ஆரத்திை் மாறுபாட்டு வீதம் எை்ை? நமலும் 

நமற்பரப்பு மாறுபாட்டு வீதத்னதயும் கைக்கிடுக 

4. வகாைரிப்பட்னடயிலிருந்து நிமிடத்திற்கு 30 கை மீட்டர ்வீதத்திை் 

வகாட்டப்படும் உப்பு ெட்ட ெடிெ அடிமாைம் வகாை்ட கூம்பு 

ெடிெம் வபறுகிறது. நமலும்  கூம்பிை் உயரமும் அடிமாைத்திை் 

விட்டமும் ெமமாக உள்ளது. 10 மீட்டர ்உயரம் எனும் நபாது கூம்பிை் 

உயரம் எெ்நெகத்திை் அதிகரிக்கும்? 

5.  ெடக்கிலிருந்து வதற்நக வெை்லும் பானதயும் கிழக்கிலிருந்து 

நமற்நக வெை்லும் பானதயும் P எனும் புள்ளியிை் வெடட்ுகிறது. 

ெடக்கு நநாக்கிெ ்வெை்லும் மகிழுந்து A முதை் பானத   ெழியாகெ ்

வெை்கிறது. கிழக்கு நநாக்கிெ ்வெை்லும் மகிழுந்து B இரை்டாெது 

பானத ெழியாகெ ்வெை்கிறது. குறிப்பிட்டநநரத்திை் மகிழுந்து A 

ஆைது P -க்கு ெடக்நக 10 கிநைாமீட்டரக்ள் வதானைவிை் மைிக்கு 80 

கி.மீ நெகத்திை் வெை்கிறது. அநத ெமயத்திை் மகிழுந்து B ஆைது  P -

க்கு கிழக்நக 15 கிநைாமீட்டர ்வதானைவிை் மைிக்கு 100 கி.மீ 

நெகத்திை் வெை்கிறது.  இரு மகிழுந்துகளுக்கினடநய உள்ள தூரம் 

எெ்நெகத்திை் மாறுகிறது? 

6. 400 அடி உயர மனை உெச்ி முகட்டிலிருந்து தெறுதைாக ஒரு 

புனகப்படக் கருவி விழுகிறது. T விைாடிகளிை் புனகப்படக் கருவி 

விழும் s =16t2 ஆகும்.(i) தனரனயத் வதாடும் முை்ைர ்புனகப்படக் 

கருவி விழ எடுத்துக்வகாை்ட நநரம் எை்ை? 

(ii) கீநழ விழுந்த இறுதி 2 விைாடிகளிை் புனகப்படக் கருவியிை் 

ெராெரி தினெநெகம் எை்ை? 

(iii) தனரனயத் வதாடும் நபாது புனகப்படக் கருவியிை் 

கைப்வபாழுது தினெநெகம்   எை்ை? 

7. s(t) = 2t3− 9t2 +12t − 4, இங்கு t ≥ 0 எனும் விதிப்படி ஒரு நகாட்டிை் ஒரு 

துகள்  நகரக்ிறது. (i) எந்நநரங்களிை் துகளிை் தினெ மாறுகிை்றது? 

(ii) முதை் 4 விைாடிகளிை் துகள்  பயைித்த தூரம் எை்ை? (iii) 

தினெநெகம் பூெச்ிய மதிப்னப அனடயும் நநரங்களிை்  

எை்ைாம் துகளிை் முடுக்கம் காை்க? 

8. தனை கீழாக னெக்கப்பட்ட ஒரு நநரெ்ட்ட கூம்பிை் ெடிவிை் உள்ள 

ஒரு  நீரந்ினைத் வதாட்டியிை் ஆழம் 12 மீட்டர ்மற்றும் நமலுள்ள 

ெட்டத்திை் ஆரம் 5 மீட்டர ் எை்க. நிமிடத்திற்கு 10 க ை மீட்டர ்

நெகத்திை் நீர ்பாய்ெெ்ப்படுகிறது எைிை், 8 மீட்டர ஆழத்திை் நீர ்

இருக்கும் நபாது நீரிை் ஆழம் அதிகரிக்கும் நெகம் எை்ை?                                                                                                                            

9. 17 மீட்டர ்நீளமுள்ள ஒரு ஏைி வெங்குத்தாை சுெரிை் ொய்த்து      

   னெக்கப்பட்டுள்ளது. ஏைியிை் அடிப்பக்கம் சுெற்றிலிருந்து 

விைகிெ ்வெை்லும் வீதம்  விைாடிக்கு 5 மீட்டர ்எைிை் ஏைியிை் 

அடிப்பக்கம் சுெற்றிலிருந்து 8 மீட்டர ்வதானைவிை் இருக்கும் 

நபாது,(i) அதை் உெச்ி எை்ை வீதத்திை் கீழ்நநாக்கி இறங்கும் 

எை்பனதக் காை்க.(ii) எந்த வீதத்திை், ஏைி, சுெர ்மற்றும் தனர 

ஆகியெற்றாை் உருொகும்   முக்நகாைத்திை் பரப்பளவு 

மாறுகிறது? 

10. ெட தினெயிலிருந்து ஒரு வெங்நகாை ெந்திப்னப அணுகும் ஒரு 

காெை்துனற ொகைம் நெகமாகெ ்வெை்று திரும்பி கிழக்கு 

நநாக்கிெ ்வெை்லும் ஒரு மகிழுந்னத துரத்துகிறது. ொனை 

ெந்திப்பிை் ெடக்நக 0.6 கி.மீ வதானைவிை் காெை்துனறயிை்  

ொகைமும் கிழக்நக 0.8 கி.மீ வதானைவிை் மகிழுந்தும் உள்ள 

வபாழுது, மிை்காந்த அனைக் கருவியிை் துனைவகாை்டு 

காெை்துனற தங்களது ொகைத்திற்கும் மகிழுந்துக்கும்  

இனடப்பட்ட தூரம் மைிக்கு 20 கி.மீ வீதத்திை் அதிகரிக்கிறது எைத் 

தீரம்ாைிக்கிை்றைர.்  காெை்துனற ொகைம் மைிக்கு 60 கி.மீ 

நெகத்திை் நகரக்ிறது எைிை் மகிழுந்திை் நெகம் எை்ை? 

11.  x = 2cos 3t மற்றும் y = 3sin 2t, t∈ R எை்ற லிெந ாஸ் ெனள 

ெனரயிை் மீதுள்ள ஏநதனும் ஒரு புள்ளியிை் வதாடுநகாடு மற்றும் 

வெங்நகாட்டிை் ெமை்பாடுகனளக் காை்க. 

12. y = x2 மற்றும் y = (x − 3)2 எை்ற ெனளெனரகளுக்கு இனடப்பட்ட 

நகாைத்னதக் காை்க. 
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